

■新华社记者 王大千 柳泽兴

让民意搭上立法“直通车”

——来自青海基层立法联系点的实践

“在保护区发现盗猎盗采问题怎么办?”“虫草采集怎么能够合理合法?”……秋日午后,一场有关立法普法宣传的讨论会在青海省玉树藏族自治州治多县立新乡的河边草滩上进行,20多名牧民围坐一圈,与乡镇和村干部们讨论生态环境和野生动物保护等法律问题。

立新乡人大主席江文巴丁认真记录大家的疑问,用近几年新出台的法律对具体情况进行解答。“每次征询对法律或条例草案的意见,我都会详细给大家讲解相关条文编写的背景,法律施行后能给大家的生产生活带来哪些帮助,大家都非常积极地发表意见,我们则会将基层群众的诉求和建议收集上报,最终体现在具体法律条文中。”江文巴丁说。

2023年,立新乡被批准成为青海省人大常委会基层立法联

系点,成为青海省人大常委会34个基层立法联系点中的一个。类似草滩上的立法普法讨论会,今年已举行了3次。江文巴丁说,根据乡里的实际情况,人大代表、社区干部、片区民警等,对群众参与征集意见的立法项目,都会用藏汉双语入户宣传,还追踪相关法规实施效果。

“没想到我们平时的一些想法和做法,也能被州上和省上采纳到法律条文里,我身边越来越多人开始关注法律,我们平时开展普法活动也更加顺畅。”立新乡牧民才仁求措说。

目前,青海省34个基层立法联系点涵盖县乡人大、乡镇政府、基层法检、社区、街道办事处、企业、律师事务所等基层单位和组织,地域上覆盖全省所有市州。

格尔木市人大常委会于2022年8月获批成为全国人大

常委会法工委基层立法联系点,成为青海省首个“国字号”基层立法联系点。记者在这里看到,门廊墙上,张贴着群众参与立法征询的各类场景照片,活动室摆放着群众意见征集手册。

格尔木市人大常委会副主任何均龙介绍,随着国家和省级人大立法联系点的设立,辐射带动地方人大立法联系点迅速发展,形成了国家级、省级、市级三级联动的全链条工作体系,拓展了基层群众参与立法的深度和广度,丰富了全过程人民民主的实践和内涵。

格尔木市唐古拉山镇长江源村党支部书记扎西达娃,因参与了《青海省国家生态文明高地建设条例》的征询意见会而十分有成就感。“青海地处三江之源,每个牧民都是生态保护的专家,我们很高兴能够为生态保护建言献策。”扎西达娃说。

各级立法联系点的设立,也为人大代表们提供了开展立法和普法工作的新平台。在海南藏族自治州贵德县,县人大常委会积极推动“一村(社区)一法律顾问”工作,引导各基层立法联系点把征求立法意见建议与普法宣传结合起来、与跟踪监督法規实施结合起来,注重发挥人大代表上下衔接的联络员、政策法规的宣传员、村级发展的监督员、矛盾纠纷的调解员作用,建立了立法联络员、信息采集员、立法网格员队伍,采用群众喜闻乐见、通俗易懂的形式,开展法治宣传宣讲,普惠县域群众。

“健全吸纳民意、汇集民智工作机制,进一步加强和改进基层立法联系点工作,让立法‘直通车’满载着人民群众对美好生活的期盼,在法治青海的大道上行稳致远。”青海省人大常委会法工委副主任李晓斌说。

财政部

发文规范中央行政事业单位国有资产使用行为

新华社北京9月22日电(记者 申铖)为贯彻实施《行政事业性国有资产管理条例》,规范中央行政事业单位国有资产使用行为,财政部14日对外发布了《中央行政事业单位国有资产使用管理办法》。

据了解,使用办法共七章五十二条,包括总则、管理权限、基础管理、使用方式、使用收入、监督检查、附则等,统一细化管理要求,统一提高管理权限,统一规范管理流程,统一明确管理责任,为各管理主体履行职责、全面提升资产使用效能提供制度保障。

根据使用办法,中央行政事业单位使用国有资产应当遵循安全规范、节约高效、物尽其用、公开透明、权责一致的原则,严格执行国有资产使用管理的规定,加强国有资产使用管理。中央行政事业单位应当建立国有资产使用管理制度,明确管理责任,规范使用流程,加强产权保护,提高使用效益。

财政部资产管理司有关负责人介绍,此次印发的使用办法将资产使用管理相关规定整合为一个适用于中央行政事业单位的国有资产使用管理办法,统一管理要求;统一了管理权限并加大了对各部门的授权力度,落实各部门主体责任,确保权责一致;规范管理程序,提升可操作性;加强监督检查,做到放管结合。

青海

通报违反中央八项规定精神典型问题

新华社西宁9月21日电 中秋节将至,为进一步严明纪律,持续加固中央八项规定堤坝,释放全面从严、一严到底的强烈信号,青海省纪委监委13日通报近期查处的3起违反中央八项规定精神典型问题。

西宁市残疾人联合会原党组成员、副理事长罗少华,原办公室主任陈海元,原综合服务中心负责人张妍玲违规接受宴请等问题。2018年至2024年,罗少华多次接受管理和服务对象宴请并收受礼金。陈海元、张妍玲多次接受管理和服务对象宴请,收受消费卡券及礼金。罗少华、陈海元、张妍玲还存在其他违纪违法问题。2024年6月,罗少华受到开除党籍、政务撤职处分。2024年5月,陈海元、张妍玲受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

海西蒙古族藏族自治州天峻县阳康乡原党委副书记、乡长罗知尖参,副乡长东知才让工作期间违规饮酒问题。2024年7月1日至6日,罗知尖参在汛期值班期间多次在职工宿舍违规饮酒;7月9日,罗知尖参、东知才让检查防汛工作返回途中违规饮酒。2024年8月,罗知尖参受到党内严重警告、政务撤职处分,东知才让受到党内严重警告处分。

湖南省怀化市政协原副主席谢商成被“双开”

新华社长沙9月21日电 湖南省纪委监委14日通报,日前,经湖南省委批准,湖南省纪委监委对怀化市政协原党组成员、副主席谢商成严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,谢商成背弃初心使命,丧失理想信念,漠视党纪国法,私欲膨胀,擅权妄为。搞上有政策、下有对策,落实党中央决策部署打折扣、搞变通,处心积虑对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼金;违背组织原则,不按规定报告个人有关事项,买官卖官;廉洁底线失守,通过民间借贷获取大额回报,搞权色交易;以权谋私,大肆插手建设工程项目;大搞权钱交易,收受巨额贿赂;为谋求职务晋升,送给其他国家工作人员财物;滥用职权,致使公共财产遭受重大损失。

谢商成严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿、行贿、滥用职权犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经湖南省纪委监委会议研究并报湖南省委批准,决定给予谢商成开除党籍处分;由湖南省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。



近日,安徽省淮北市公安局相山分局三堤口派出所民警在工会驿站里,向休息的户外劳动者宣传网络安全知识。

法治日报全媒体通讯员 张锋 摄

湖南

严肃查处洞口县棚改项目涉假造假问题 追责问责88名公职人员

新华社长沙9月22日电 记者从湖南省有关部门获悉,湖南严肃查处洞口县棚改项目涉假造假问题。湖南省委高度重视,要求深挖彻查,切实维护群众利益。湖南省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依法对涉嫌违纪违法的88名公职人员进行严肃追责问责,其中对14名涉嫌职务犯罪的公职人员采取留置措施;公安机关依法对9名涉嫌违法犯罪的私营企业主立案侦查并采取刑事强制措施。

经查,2012年至2017年,洞口县委原书记艾方毅,洞口县委副书记、县长周乐彬,洞口县原县委书记、常务副县长孙立志,洞口县原副县长张建云等14名公职人员,因涉嫌职务犯罪,被立案审查调查并采取留置措施;对棚改项目涉假造假问题负有重要或直接责任的邵阳

市委、市政府和洞口县委、县政府及相关职能部门其他74名公职人员给予党纪政务处分。同时,责令邵阳市委、市政府,洞口县委、县政府,湖南省住建厅、省发改委、省财政厅及相关部门等29个责任单位作出深刻检查并切实整改。

涉案的洞口县立新物业发展有限公司法定代表人陈立新、洞口县原副董事长张建云等14名公职人员,因涉嫌职务犯罪,被立案审查调查并采取留置措施;对棚改项目涉假造假问题负有重要或直接责任的邵阳

记者了解到,湖南省在严肃查处洞口县棚改项目涉假造假问题的同时,由省住建厅牵头在全省范围内组织开展了同类问题排查整改。全省纪检监察机关将城镇棚户区改造专项整治纳入群众身边不正之风和腐败问题集中整治重点,加强线索处置,深挖彻查背后贪腐问题和失职渎职问题,确保党中央重大决策部署落地落实。截至8月底,全省起底问题线索2630件,立案1275件,给予党纪政务处分889人,移送司法机关191人,追缴退缴违纪违法资金3.7亿余元。